

Конференции**Российской науке - 285!**

В прошлую пятницу состоялось закрытие 46-й внутривузовской научной конференции. Пленарное заседание было посвящено Дню российской науки.

Первый проректор — проректор по НИР Владимир Ильич Лысак, открывая заседание, поздравил от ректората коллег с праздником и напомнил его историю. В календаре этот день появился десять лет назад. Указом президента Б. Ельцина День российской науки был учрежден в честь 275-летия Российской академии наук. А основал ее в 1724 году Петр I, и тогда это была Академия наук и художеств. После краткого исторического экскурса Владимир Ильич сказал несколько слов о последних достижениях ученых нашего вуза, особо подчеркнув количество публикаций за год в научных журналах – более восьми сотен! Прекрасным дополнением к выступлениям стала демонстрация слайд-фильмов о последних достижениях техуниверситета.

На заседании присутствовали и представители власти. Начальник отдела науки и инноваций администрации области Е.А. Гибадуллина, поздравив политехников, подчеркнула:

- Бывать в вашем вузе и радостно, и волнительно, потому что здесь работают профессионалы высочайшего класса.

За вклад в науку Е.А. Гибадуллина вручила Почетную грамоту администрации Волгоградской области д.т.н., проф. Н.Я. Смольникову и Благодарственное письмо администрации Волгоградской области - В.Ф. Каблову, директору Волжского политехнического института - филиала ВолгГТУ.

Далее поздравления и пожелания новых достижений прозвучали от депутата городской думы И.Н. Фоминой, заместителя председателя комитета по образованию. Она также поздравила профессора А.Л. Плотникова с 70-летним юбилеем, вручила ему Почетную грамоту и поблагодарила за вклад в развитие творческих способностей у волгоградских школьников.

После чего к процедуре награждения и вручения аттестатов, дипломов и сертификатов приступил ректор ВолгГТУ, член-корреспондент РАН Иван Александрович Новаков. Но сначала он предложил поприветствовать Михаила Марковича Матлина как нового проректора вуза. Почетные грамоты за подписью ректора получили ученые вуза и его филиалов, отличившиеся по разным показателям факультеты и кафедры, лучшие студенты.

Завершилось заседание выступлением политеховских талантов — ученые техуниверситета с большим удовольствием отдаются не только науке, но и творчеству.

Елена Гринева.

Школа - вуз

Открытая олимпиада ВолгГТУ - «зеленая улица» юным талантам



Мы уже писали о 16-й региональной олимпиаде школьников 9-11-х классов по предметам естественно-математического цикла, которая недавно проходила в Волгограде. Традиционно она проводится на нескольких вузовских площадках города, однако открытие и закрытие олимпиады, как правило, - в стенах ВолгГТУ. Напомним, в этот раз в олимпиаде принимали участие 190 школьников, из них 109 участников состязались в знании математики, физики, информатики в техникуниверситете. А на прошлой неделе состоялась областная олимпиада по химии, проходившая также в ВолгГТУ. Но о ней мы расскажем позже.

Однако, надо заметить, что наш университет совместно с облкомитетом по образованию проводит свою, причем открытую олимпиаду. Как сказано в Положении об Открытой олимпиаде ВолгГТУ, основной ее целью является «выявление и развитие у учащихся творческих способностей, создание условий для интеллектуального развития, поддержки одаренных детей, в том числе содействие им в профессиональной ориентации, равенство возможностей независимо от места жительства».

Свою историю Открытая олимпиада ВолгГТУ начала в 2006 году на базе факультета довузовской подготовки. Тогда в ней приняли участие 392 учащихся 9-11 классов из трех регионов: Астраханской, Волгоградской областей и Республики Калмыкия. Победители олимпиады - а их было 12 - участвовали в региональном (заключительном) этапе областной олимпиады школьников.

Вторая олимпиада проводилась в 2007 году, и в ней уже участвовало 816 старшеклассников. Кстати, трое ее победителей, принимавшие участие в региональной олимпиаде, стали призерами.

И вот в прошлом году Открытая олимпиада ВолгГТУ вошла в «Перечень олимпиад школьников на 20082009 учебный год по предмету «Математика». Это значит, что победители открытой олимпиады получают сертификаты, дающие им право на льготное поступление в вуз.

Первый тур нынешней открытой олимпиады проходил в конце ноября 2008 года. Заключительный тур Открытой олимпиады ВолгГТУ по математике состоится 21 марта 2009 года. Кто же будет в нем участвовать? - с таким вопросом мы обратились к ответственному секретарю приемной комиссии Юрию Владимировичу Иванову.

- В заключительном туре будут участвовать победители первого тура Открытой олимпиады ВолгГТУ, кроме того, победители региональной олимпиады также могут принять участие. И,

конечно же, поучаствовать в открытой олимпиаде приглашаются все талантливые и трудолюбивые юноши и девушки.

Победители и призеры олимпиады определяются по результатам заключительного этапа. Кроме того, участники могут также награждаться свидетельствами участника, грамотами и памятными подарками. И что также немаловажно: поскольку в открытой олимпиаде участвуют не только волгоградские школьники, технический университет старается обеспечить проживанием в общежитии всех иногородних.

Светлана Васильева.

Забота**О социальной поддержке студентов**

На днях президент России Д.А. Медведев поручил Министерству образования и науки принять меры по оказанию поддержки студентам, испытывающим затруднения со своевременной оплатой за обучение. В условиях финансового кризиса, уточнил президент, «далеко не все студенты способны находить деньги для того, чтобы оплатить свое обучение», и предложил в качестве поощрения наиболее успевающих студентов, обучающихся на платной основе, переводить на бесплатную.

Вскоре после этого вышел документ «О поддержке студенчества» Федерального агентства по образованию от 03.02.2009 за № 16412-16. *Письмо, подписанное руководителем Рособразования Н.И. Булаевым, было разослано ректорам подведомственных образовательных учреждений высшего профессионального образования для обязательного исполнения.*

Руководство Волгоградского государственного технического университета незамедлительно отреагировало на этот

документ – подготовлен проект приказа ректора «О социальной поддержке студентов ВолгГТУ». Среди указанных в нем мер предусмотрено по окончании летней экзаменационной сессии подготовить и представить в учебный отдел предложения по переводу наиболее успевающих студентов, обучающихся с полным возмещением затрат, на бюджетную основу.

Также в целях социальной поддержки российского студенчества Д.А. Медведев предложил установить фиксированную плату за обучение в рублях в течение всего периода обучения. Президент поручил министру Минобрнауки А.А. Фурсенко к 1 мая 2009 года решить этот вопрос с вузами. Кроме того, главам Минфина и Минобрнауки к этому же сроку поручено разработать механизмы предоставления образовательных кредитов студентам вузов.

Эти нововведения вызвали определенную тревогу у студентов, обучающихся на бюджетной основе: не потеснят ли их таким образом контрактники? Как заверил замминистра образования и науки В.В. Миклушевский в своем комментарии центральной прессе, студентам-бюджетникам не грозит «вытеснение» с бесплатных мест, «речь идет только о замещении вакантных мест, освободившихся за счет отчисленных за неуспеваемость».

Назначения**В ректорате вуза - кадровые изменения**

Проректором по учебной работе назначен доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой «Детали машин и подъемно-транспортные устройства» Михаил Маркович Матлин. Он курирует кадровые вопросы, вопросы, касающиеся социальной сферы, контактов с бизнесом в области образования, филиалы - Волжский политехнический институт и Камышинский технологический институт.

Образовано управление по социальному развитию, которое возглавил кандидат технических наук, доцент Александр Александрович Чугунов. До этого он работал в должности проректора по учебной работе и тоже курировал социальную сферу.

Свою задачу в новой должности А.А. Чугунов видит в том, чтобы не только сохранить, но и укрепить «социалку» университета.

Профориентация**Политех идет в школу**

В прошедшую среду состоялось совместное заседание двух комиссий вуза - по гуманитарному образованию и воспитательной работе и по профориентационной работе.

В повестке дня стоял один важный вопрос - организация профориентационной работы со школьниками. По данным комитета по образованию Волгоградской области, в этом году в регионе выпускников школ, лицеев и гимназий ожидается гораздо меньше, чем в прошлом, и вузы особое внимание уделяют профориентационной работе.

На заседании комиссии было решено тесно работать с муниципальными образовательными учреждениями Волгограда, а их в городе 155. Теперь все школы закреплены за факультетами, которые в свою очередь распределяют их между кафедрами. Таким образом, политехники дойдут до каждой школы, где расскажут и об университете, и о своем факультете, раздадут школьникам рекламные материалы. Каждый факультет имеет свои презентации по профориентационной тематике. Справедливости ради, нужно отметить, что профориентационной работой до сегодняшнего дня занимались в основном студенческие советы и факультет довузовской подготовки. Они посещали школы, встречались со старшеклассниками и их родителями. Однако в связи с усложняющейся демографической ситуацией только этих усилий недостаточно.

С этого года решено создать более представительные бригады, в которые войдут, кроме студентов и представителей ФДП, также и сотрудники кафедр. Все школы, лицеи и гимназии на заседании были «по-братски» поделены между факультетами, которые смогут во время встреч со старшеклассниками соблюсти и свои интересы, то есть подробнее рассказать именно о своем факультете.

Более половины старшеклассников, по данным психолого-социологической службы ВолгГТУ, выбирают наш вуз по совету родителей. Следовательно, надо постараться организовать встречи в школах не только с учениками, но и с их папами и мамами. При этом позиционировать себя необходимо не просто как технический вуз, а как крупный учебно-научный и культурный центр региона, где созданы все условия для всестороннего развития личности молодых людей.

Один из главных вопросов, который волнует абитуриентов и их родителей, - трудоустройство после получения диплома. На встречах представители факультетов и кафедр расскажут о том, где работают выпускники-политехники, а также об известных в регионе и за его пределами наших выпускниках, которые добились значимых успехов не только в производственной сфере, но и в общественной деятельности.

Заместитель ответственного секретаря приемной комиссии техникуниверситета Д.Н. Гурулев

провел небольшой инструктаж для организаторов профориентационной работы и рассказал об изменении правил приема в вузы в этом году, вступительных испытаниях, сроках подачи документов – с 20 июня по 25 июля (по сравнению с прошлогодними они увеличены на 10 дней). Пока старшеклассники определяются с дальнейшим обучением, на уровне правительства еще утрясаются тонкости приема-2009. Как сказал Дмитрий Николаевич, еще не окончательно решены вопросы о форме экзаменов по русскому языку, а также испытаниях на заочную и вечернюю формы обучения. Но точно, что баллы не будут переводить в оценки и принимать медалистов на льготных условиях.

Ребята, которые сделают выбор в пользу ВолгГТУ, или, по крайней мере, рассматривают его как один из вариантов дальнейшего обучения, смогут подробнее узнать о нашем вузе в День открытых дверей, который состоится 15 марта.

Наш корр.

Фестиваль**В гостях у сказки**

На прошлой неделе в волгоградском техникуниверситете проходил III фестиваль школьных театров «Школа - планета талантов». Коллективов как никогда было много - 18. Потому и проходил фестиваль 2 дня. В первый конкурсный день выступили коллективы старшей возрастной категории (об этом мы писали в прошлом номере). А на следующий день сцена была отдана маленьким артистам.

Десять творческих коллективов из школ, гимназий, лицеев и центров детского творчества погрузили зрителей в мир сказок: театр «Теремок», театральная студия «Зеркало», театр «Капитошка», коллектив «Театральное объединение», театр «Лукоморье», театр «ЛИК», театр «Пятнашки», театр «Импульс», театр «Кулиска», театральное объединение «Вдохновение».

Стоит сказать, что сказки можно было выбрать на любой вкус. Так, театр «Капитошка» (школа №61) вспомнил А.С. Пушкина и «Сказку о попе и о работнике его Балде», ребята из театрального объединения «Вдохновение» (ЦДТ Советского района) показали венгерскую народную сказку «Два жадных медвежонка», а актеры «Пятнашек» (лицей №6) сражались в виртуальном пространстве с Императором вечности. «Аленький цветочек», «Именины Мухи-цокотухи», «Тайна золотого ключика» и еще много-много интересных постановок как вполне традиционных, так и переделанных на новый лад, были показаны зрителям.

Такое разнообразие сказок и огромное количество талантливых ребят поставили перед жюри очень сложную задачу - определить победителей.

Призовых мест оказалось намного меньше, чем достойных претендентов, поэтому после долгого совещания члены жюри огласили свое решение:

I место заняли театр «Импульс» и театральное объединение «Вдохновение»,

II место — театры «Кулиска» и «Капитошка»,

III место — театр «Лукоморье» и коллектив «Театральное объединение».

Наталья Михайлова.

На спортарене

Ошеломляющая победа политехников!

В первых числах февраля в манеже физикакадемии состоялся финал областных соревнований по мини-футболу 2008-2009 годов среди команд высших учебных заведений. Особенность этих состязаний заключается в том, что они проводятся в рамках общероссийского проекта «Мини-футбол – в вузы», и победитель соревнований получает право на участие в турнире среди лучших студенческих команд страны.

В результате упорной борьбы определилась сильнейшая команда, и ею, по словам экспертов, «неожиданно, но вполне справедливо» стала сборная Волгоградского государственного технического университета!

Кульминацией борьбы политеховских спортсменов за первое место стал поединок, состоявшийся 3 февраля – тогда наши «инженеры» в ходе напряженной и интригующей игры отняли пальму первенства у спортсменов из физикакадемии – счет 5:3 в пользу политеха. 4 февраля наши победители наголову разбили еще одного охотника за чемпионским титулом – сборную ВГСХА, причем, с «сухим» счетом 4:0!

После сокрушительной победы политехников командам ВГАФК и ВГСХА пришлось оспаривать только лишь второе место. И здесь физкультурники уверенно переиграли своих соперников со счетом 9:4. В итоге команда ВГАФК заняла второе место, набрав 12 очков, команда ВГСХА набрала 7 очков и заняла третье место.

Что касается остальных команд, входящих в шестерку сильнейших, места распределились следующим образом: четвертое место досталось студентам ВГПУ (4 очка), пятое место – СГА (3 очка) и замкнула шестерку команда ВолГМУ – в ее активе также три очка.

Подведение итогов всего турнира и награждение победителей запланировано федерацией футбола Волгоградской области на 13 февраля. В этот же день пройдет заключительный тур финального турнира, в котором шесть студенческих команд будут оспаривать с 7-го по 12-е места – это команды РГТУ, МВД, ВИБ, ВИЭСП, ВолГАСУ, ВАГС.

Илья Скворцов.

14 февраля - День святого Валентина, или День Влюбленных



По традиции, в этот день можно, не смущаясь, открыть свои самые заветные чувства предмету воздыхания и можно даже рассчитывать на взаимность. А признания принято записывать на открытках в форме сердечка и дарить валентинки своим любимым. Сердце – один из самых главных символов Дня святого Валентина. Еще в древние времена символ сердца являлся источником всех эмоций. А позже он стал ассоциироваться с одним чувством – любовью.

Однако сердце – это не единственный символ Дня влюбленных. Знаками проявления любви и верности являются также цветы и, в частности, красные розы; «любовные узелки» – завязанные чередующиеся петельки из ленточки или нарисованные узелки на бумаге и другие символы.

«Я сейчас лежу и сплю – все равно тебя люблю!»

Если честно, то день святого Валентина я не люблю. Какой-то он обязывающий, что ли. Вот, мол, любишь – признавайся! А не любишь – значит, не в теме. А если не успел к 14 февраля влюбиться, а скажем, только 16-го или даже 20-го? Что, ждать целый год, чтобы признаться в своих чувствах? И потом, куда не взглянешь – повсюду парочки счастливые, цветы, плюшевые зайцы и яркие открытки, а на следующий день все вновь обыденно и непринципиально, будто все в один миг разлюбили друг друга.

Помню, в школе мы на переменах и уроках только и делали, что пересчитывали полученные валентинки. В основном, бумажные сердечки дарили друг другу девчонки...

А однажды, когда я уже училась в универе, произошло следующее. Утром 14 февраля сломался у меня мобильный телефон. Я была в панике: вдруг кто-то захочет признаться мне в любви, а у меня телефон отключен?! Весь день я переживала и приставала ко всем с единственным вопросом: что делать?

«Не волнуйся, – сказал один мой знакомый, – тот, кто хочет признаться тебе в любви, найдет тебя и без телефона». И ведь это оказались пророческие слова! Потому что под конец Дня святого Валентина я все-таки получила признание в любви, даже не имея мобильного! Вывод из этой истории таков: любовь найдет вас где угодно!

Вообще, взаимно влюбиться и не бояться признаться в чувствах мне повезло лишь однажды. Но это было еще на первом курсе. А в основном дни св. Валентина все как-то мимо меня проходили: то я никого не любила, то в меня ни под какими пытками не хотели влюбляться! Поэтому-то День всех влюбленных, который чаще всего я провожу за просмотром мелодрам или прослушиванием грустных песен про любовь-морковь, я не люблю...

Что же касается валентинок, которые, редко, но все же мне дарились, то ни охапки роз, ни признания на коленях в большой и светлой любви, ни ужины в ресторанах не сравнятся с одной единственной sms, в которой и десяти слов не было. Ведь важен не подарок, а тот, кто его дарит...

**Юлия
НЕСЕРИНА,
ХТНМ-5.**

Валентинка



Вячеслав Дербишер

Твои глаза, как искры озорные,
Как горькая осенняя полынь,
Как вздох весны,
как запахи степные,
Как Волги упоительная синь.

Твоих волос воздушная картина,
Как ветра стон, как песня
облаков,
Как ковыля волнистая причина,
Как повороты волжских берегов.

Твои шаги, как ноты песни
новой,
Как плеск весла, как шепот
озорной,
Как музыка из сказки
незнакомой,
Как ритм стихов, услышанных
душой.

Твой голос, как симфонии
усллада,
Как пылкой ночи временная
новь,
Как солнца жар, как томная
прохлада,
Как жизнь сама, как первая
любовь.

Ты, как надежда страстной
непогоды,
Как половодье стаявших снегов,
Как тонкий штрих изменчивости
моды,
Как Аэлита из волшебных снов...

Тебе хочу я искренне
признаться,
Тебе я валентинку срочно шлю:
Давай в стихах не будем
расставаться,
Тебе пою, тебя одну люблю!

Улыбнись!

УЛЫБНИСЬ!



После экзамена студент поворачивается к своей соседке по столу и говорит:

- Я сдал совершенно пустой лист бумаги. Ни фиги не смог вспомнить!

Девушка отвечает:

- Со мной то же самое. Чистый лист сдала. Надеюсь, преподаватель не подумает, что мы списали друг у друга.

Профессор:

- А сейчас, господа, я докажу вам теорему Пифагора.

Студент:

- Не стоит, сэр, мы вполне верим вам на слово.

- Студент, вы почему на лекции спите?

- Я не сплю, я медленно моргаю.

Институт, пятая пара. Все студенты устали. И просят преподавателя:

- Олег Николаевич, ну отпустите, мы устали очень...

- Ну хорошо, когда этот кусочек мела закончится - тогда и домой пойдем.

Голос с задней парты:

- Дайте я его сожру!